## REPUBLIC OF BOTSWANA



No Carlo Car

## **GOVERNMENT GAZETTE**

Vol. XX1, No. 60	GABORONE	18th November, 1983
	CONTENTS	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
		Page
Notice of Prohibition —	G.N. No. 411 of 1983	
Authorization of Change	of Name — G.N. No. 412 of 1983	
	he Establishment of a School —	
	G.N. No. 413 of 1983	
Appointment —		
	Births and Deaths — G.N. No. 414 of 1983	
	Societies — G.N. No. 415 of 1983	
	lights — G.N. No. 416 of 1983 (First Publicat	
	r Licence to Manufacture —	,
	Ltd G.N. No. 417 of 1983 (First Publicat	ion) 1394
Public Notices		
The follow	ing Supplements are published with this issu	ue of the Gazette —
Supplement B — Custon	ns and Excise Duty (Amendment) (No. 2) Bill	, 1983 —
Bill,	No. 36 of 1983	B.187—193
	na Emblems (Amendment) Regulations, 1985	
	No. 141 of 1983	
Road 7	Traffic (Temporary Motor Vehicle Licences)	Regulations, 1983 —
S.I. N	No. 142 of 1983	C.454—455
	natic Immunities and Privileges (Conferment	
Imm	unities and Privileges) (Amendment) Order,	1983 —
S.I. I	No. 143 of 1983	C.456
	ration (Amendment) Regulations, 1983 — S.I	. No. 144 of 1983 C.457—461
Rectific	cation of the Laws (No.5) Order, 1983 —	The second of th
S.I. 1	No. 145 of 1983	C.462

Government Notice No. 411 of 1983

## WATER WORKS ACT (Cap. 34:03)

#### **Notice of Prohibition**

IN EXERCISE of the powers conferred on the Water Utilities Corporation as Water Authority for the Gaborone and Lobatse Waterworks Areas by section 16 of the Waterworks Act, the use by its consumers of potable water supplied from the Gaborone or Lobatse Water Undertaking for swimming pools or the washing of motor vehicles by hosepipe is hereby prohibited with immediate effect until further notice. Whoever fails to comply with this notice shall be liable to prosecution under the Act.

DATED this 27th day of October, 1983. By Order of the Board.

> C. SAYLES, Secretary of the Water Utilities Corporation.

L2/7/6 II

Government Notice No. 412 of 1983

## CHANGE OF NAME ACT (Cap. 15:06)

#### Authorization of Change of Name

IN PURSUANCE of the provisions of sections 2 (1) and 4 (3) of the Change of Name Act, each of the persons whose name and address are listed hereto is hereby authorized to assume the surname specified in relation to his name and address.

Name and Address

Lopang John,

State Prison,

P.O. Box 43.

Gantsi.

**Eutlwetse Lesoletsile** 

P.O. Box 241

Serowe

Ndindonga Geche Chilu John

P/Bag 0022,

Gaborone.

Edison Lesarwa Kedumetse

P.O. Box 161

Jwaneng

Meshack Jankie

P.O. Box 424

Maun

Ntsimane Basimako

P.O. Box 225,

Lobatse

Surname

Choto

Chimidza

Geche

Monare

Wionaic

Matshambane

Keganne

DATED this 1st day of November, 1983.

K.L. DISELE, Minister of Home Affairs. Government Notice No. 413 of 1983

## EDUCATION ACT (Cap. 58:01)

#### Application to Change the Establishment of a School

IN ACCORDANCE with the provisions of section 18 of the Education Act, it is hereby notified for general information that the KGATLENG DISTRICT COUNCIL has made an application to me for a change in the establishment of DIKGONNYE PRIMARY SCHOOL in the following respects: — that the school be upgraded from Standard IV to Standard VII; the school to progress up annually from Standard V in 1984 to Standard VII in 1986.

2. Any person or body of persons who may wish to object to this application shall lodge in writing with me and with the applicant at its address, a copy of his or its grounds of objection within 6 weeks of the publication of this notice.

DATED this 31st day of October, 1983.

P.V. SEPHUMA, Acting Permanent Secretary, Ministry of Education.

L2/7/87 XVII

Government Notice No. 414 of 1983

## BIRTHS AND DEATHS REGISTRATION ACT (Cap 30:01)

#### Appointment - Assistant Registrar of Births and Deaths

IN EXERCISE of the powers conferred on the Minsiter of Home Affairs by section 3(2) (a) of the Births and Deaths Registration Act, —

JUDITH PHANAKA SENTLE (Mrs.)

has been appointed Assistant Registrar of Births and Deaths with effect from 17th October, 1983

DATED this 10th day of November, 1983.

B.K. SEBELE, Permanent Secretary, Ministry of Home Affairs.

L2/7/30 II

Government Notice No. 415 of 1983

SOCIETIES ACT (Cap 18:01)

#### Appointment - Assistant Registrars of Societies

IN EXERCISE of the powers conferred on the Minsiter of Home Affairs by section 4 of the Societies Act, —

JUDITH PHANAKA SENTLE (Mrs.)

PAMELA HLULI DIAKO (Mrs.)

have each been appointed Assistant Registrar of Societies with effect from 17th October, 1983 and 18th October, 1983 respectively.

DATED this 10th day of November, 1983.

B.K. SEBELE,
Permanent Secretary,
Ministry of Home Affairs.

L2/7/201 II

#### Government Notice No. 416 of 1983

#### WATER ACT (Cap 34:01)

#### WATER REGULATIONS (Cap 34:01 (Sub Leg))

#### **Applications for Water Rights**

IN ACCORDANCE with the provisions of regulation 12 of the Water Regulations, notice is hereby given that the applications set out in the Schedule for the grant of Water Rights have been made to the Water Apportionment Board, in respect of which applications are set forth:-

- (a) the name and address of the applicant
- (b) the location of the place in respect of which application is made and
- (c) the nature of the right sought and whether it is desired to be declared appurtenant to any land. Any objections to the grant of any of the rights applied for must be lodged with the Secretary, Water Apportionment Board at Private Bag 0029, Gaborone within 30 days of the publication of this notice and shall state:-
  - (a) the name and address of the objector
  - (b) the matter to which objection is made
  - (c) the grounds of the objection
  - (d) the interests of the objector
  - (e) whether the objector wishes to be heard to be heared by the Board.

#### **SCHEDULE**

- 1. (a) R.K. Baitse, P.O. Box 561, Kanye
  - (b) Borehole No. Z.4566 at Magakabe
  - (c) 18 200 litres per day for domestic use
- 2. (a) Southern District Council, Private Bag 2, Kanye
  - (b) Borehole No. 3693 at Sekhutlane
  - (c) 25 000 litres per day for village supply and livestock watering
- 3. (a) Senamane Borehole Syndicate, P.O. Box 108, Mochudi
  - (b) Borehole No. 3102 at Rasesa/Lentsweletau Road
  - (c) 18 200 litres per day for domestic use
- 4. (a) C.D.F. Botswana, P.O. Box 1472, Gaborone
  - (b) Borehole No. Z.4518 at Mmamabula
  - (c) 22 500 litres per day for domestic and prospecting use
- 5. (a) M. Sekhutlo, P.O. Box 141, Mahalapye
  - (b) Borehole No. Z.4571 at Mosung
  - (c) 18 200 litres per day for domestic use
- 6. (a) Essack Brothers Organisation, P.O. Box 20786, Gaborone
  - (b) River Draw-off Limpopo River (adjacent to Zanzibar Hotel/Tuli Block)
  - (c) 2 324 835 litres per day for irrigation use
  - (a) Essack Brothers Organisation, P.O. Box 20786, Gaborone
  - (b) River Draw-off Limpopo River (Farm Van Riets 1 km to Limpopo Inn Hotel/Tuli Block).
  - (c) 2 324 835 litres per day for irrigation use
  - (a) Essack Brothers Organisation, P.O. Box 20786, Gaborone
  - (b) River Draw-off Limpopo River (Next to Stevensford Farm/Tuli Block)
  - (c) 2 324 835 litres per day for irrigation use
  - (a) Essack Brothers Organisation, P.O. Box 20786, Gaborone
  - (b) River Draw-off Limpopo River (A portion of Stevensford Farm/Tuli Block)
  - (c) 2 324 835 litres per day for irrigation use
- 7. (a) W. Zings, P.O. Box 253, Maun
  - (b) River Draw-off Thamalakane River
  - (c) 6 750 litres per day for minor irrigation use
- 8. (a) O. Changane, P.O. Box 63, Maun
  - (b) River Draw-off Boteti River (at Xhana)
  - (c) 67 500 litres per day for irrigation use
- 9. (a) Kauxwi Garden Group, P.O. Box 46, Shakawe
  - (b) River Draw-off Okavango River (at Kauxwi)
  - (c) 90 000 litres per day for irrigation use

- 10. (a) M.I. Ali, P.O. Box 336, Maun
  - (b) River Draw-off Thamalakane River
  - (c) 18 200 litres per day for domestic use
- 11. (a) R.M. Kwerepe, P.O. Box 710, Gaborone
  - (b) River Draw-off Thamalakane River (Boseja/Maun)
  - (c) 30 000 litres per day for irrigation and domestic use
- 12. (a) H.C. Freeman, P.O. Box 1, Palapye
  - (b) Borehole No. 4016 on Maroekwe Farm/Lobatse Block
  - (c) 18 200 litres per day for domestic use
  - (a) H.C. Freeman, P.O. Box 1, Palapye
  - (b) Borehole No. 4057 on Maroekwe Farm/Lobatse Block
  - (c) 18 200 litres per day for domestic use
  - (a) H.C. Freeman, P.O. Box 1, Palapye
  - (b) Borehole No. 4130 on Maroekwe Farm/Lobatse Block
  - (c) 18 200 litres per day for domestic use
  - (a) H.C. Freeman, P.O. Box 1, Palapye
  - (b) Borehole No. 4058 on Maroekwe Farm/Lobatse Block
  - (c) 18 200 litres per day for domestic use
  - (a) H.C. Freeman, P.O. Box 1, Palapye
  - (b) Borehole No. 4132 on Maroekwe Farm/Lobatse Block
  - (c) 18 200 litres per day for domestic use
  - (a) H.C. Freeman, P.O. Box 1, Palapye
  - (b) Borehole No. 4131 on Maroekwe Farm/Lobatse Block
  - (c) 18 200 litres per day for domestic use
  - (a) H.C. Freeman, P.O. Box 1, Palapye
  - (b) Borehole No. 4134 on Maroekwe Farm/Lobatse Block
  - (c) 18 200 litres per day for domestic use
- 13. (a) D.F. Roberts, P.O. Box 604, Francistown
  - (b) Borehole No. Z.4554 on Plot 947 Francistown
  - (c) 20 000 litres per day for irrigation use
- 14. (a) B. Mathe, P.O. Box 123, Gaborone
  - (b) River Draw-off Ntshe River (Farm 20 0Q)
  - (c) 90 000 litres per day for irrigation use
  - (a) B. Mathe, P.O. Box 123, Gaborone
  - (b) River Draw-off Maisitse River (Farm 20 0Q)
  - (c) 15 750 litres per day for stock watering purposes
  - (a) B. Mathe, P.O. Box 123, Gaborone
  - (b) Borehole No. Z.4553 at Tshesebe
  - (c) 18 200 litres per day for domestic use
- 15. (a) G.K. Lerumo, Private Bag 003, Serowe
  - (b) Borehole No. Z.3157 at Magononwane
  - (c) 18 200 litres per day for domestic use
- 16. (a) R.A. Bailey, P.O. Box 1, Palapye
  - (b) Borehole No. Z.4575 at Tapana
  - (c) 18 200 litres per day for domestic use
- 17. (a) Ministry of Agriculture, Private Bag 003, Gaborone
  - (b) Borehole No. 3688 at Dong Dong (Farm 15 Nojane)
  - (c) 18 200 litres per day for domestic use
  - (a) Ministry of Agriculture, Private Bag 003, Gaborone
  - (b) Borehole No. 4523 at Nojane (Farm No. 6)
  - (c) 18 200 litres per day for domestic use
  - (a) Ministry of Agriculture, Private Bag 003, Gaborone
  - (b) Borehole No. 4241 at Nojane (Farm No. 4)
  - (c) 18 200 litres per day for domestic use
  - (a) Ministry of Agriculture, Private Bag 003, Gaborone
  - (b) Borehole No. 3671 at Nojane (Farm No. 2)
  - (c) 18 200 litres per day for domestic use

Government Notice No. 417 of 1983

## INDUSTRIAL DEVELOPMENT ACT (Cap. 43:01)

#### Notice of Application for Licence to Manufacture

IN ACCORDANCE with the provisions of section 6 of the Industrial Development Act, notice is hereby given that the following application for a licence to manufacture has been made.

Name of applicant and address:

Swari (Botswana) (Pty) Ltd.,

P.O. Box 467,

Gaborone.

List of products it is proposed to manufacture:

Radios, TV's, Video Audio Hi-fi Equipments, Mechanical Watches.

Proposed location of manufacturing activities:

Gaborone

2. Any person who wishes to make representations in terms of section 8 (1) of the Act may do so in writing to the Minister of Commerce and Industry, Private Bag 004, Gaborone, and should also send a copy of such representations to the applicant within fourteen days of the second and last publication of this notice.

DATED this 3rd day of November, 1983

R.P. BOIKANYO, for Permanent Secretary, Ministry of Commerce and Industry.

L2/7/144 VI
First Publication

### **PUBLIC NOTICE**

#### Notice of Alienation in Terms of Section 28 (1) (b) of Cap. 45:UZ

KINDLY TAKE NOTICE that Carel Petrus Jansen Van Vuuren has alienated all his right, title and interest in and to Sefhare Store, Mokobeng Store, Lerala Store and C.P.J. Store, all situated in the Tuli Block area, to Colin De Beer of Pilikwe.

DATED at Lobatse this 1st day of November, 1983.

KIRBY, HELFER & COLLINS, Plaintiff's Attorneys, for the Advertiser, P.O. Box 47, LOBATSE.

#### Notice of Loss or Destruction of Insurance Policy

NOTICE IS HEREBY given that Policy No. 236339 on the life and property of: DAPHINE MOTLAGOMANG MATLAKALA

has been reported to be lost or destroyed and any person in possession of policy, or claiming to have any interest in such policy, should communicate immediately by registered post with the Insurer. Failing any such communication, a certified copy of the policy (which shall be the sole evidence of the contract made by the policy) will be issued to the owner.

I.G.I. BOTSWANA LIMITED, P.O. Box 715, GABORONE.

Change of Name

PURSUANT TO SECTION 22 (1) of the Companies Act Cap. 42:01 as amended, notice is hereby given that N.Z.A. Group Consultants (Proprietary) Limited will make application to the Registrar of Companies for his written approval to change the name of the company to N.Z.A. Holdings (Proprietary) Limited after fourteen days of the publication of this advertisement has elapsed.

DATED at Gaborone this 3rd day of November, 1983.

COOPERS & LYBRAND SERVICES (PTY) LIMITED, P.O. Box 294, GABORONE.

Second Publication

## IN THE HIGH COURT OF THE REPUBLIC OF BOTSWANA HOLDEN AT LOBATSE

In the matter between:

Case C.T. 258/83

KALAHARI FORD

Plaintiff

an

Defendant

ACCORFREIGHT BOTSWANA (PTY) LTD.,

#### NOTICE OF SALE IN EXECUTION

BE PLEASED to take notice that pursuant to the judgment of the above Honourable Court the undermentioned property will be sold by public auction without reserve as follows:

PLACE:

Outside Magistrate Court, Gaborone

TIME: TERRMS: 10 a.m. on 28th November, 1983. Cash or bank guaranteed cheque

PROPERTY TO BE SOLD:

l White Isuzu Pick Up, Reg. BD 7178

1 White Toyota Hilux Pick Up, Reg. BD 2948.

KIRBY, HELFER & COLLINS, Plaintiff's Attorneys, Co-operative House, P.O. Boxes 882, 170

GABORONE.

Second Publication

## IN THE MAGISTRATE COURT FOR THE REPUBLIC OF BOTSWANA HELD AT GABORONE

Case No. G 539/83

In the matter between:

BOTSWANA GRAIN AND MILLING COMPANY (PTY) LTD

Plaintiff

SEITSHIRO KESEBONYE SEITSHIRO t/a SEITSHIRO

BAR AND BOTTLE STORE

Defendant

#### NOTICE OF SALE IN EXECUTION

TAKE NOTICE that a sale in execution will be held by the Messenger of Court Mr Motlhale pursuant to a judgment granted in the above matter of the 18th August, 1983.

DATE:

25th November, 1983

TIME OF SALE: PLACE OF SALE: 10 0'clock

GOODS TO BE SOLD:

Central Police Station (1) 4 piece sofa

(2) coffee table

(3) one table and chairs

(4) Refrigerator

J.M. NGANUNU & CO., Plaintiff's Attorneys, 191 Makgadikgadi Circle, P.O. Box 1991, GABORONE.

Second Publication

## IN THE SUBORDINATE COURT OF THE FIRST CLASS

SITTING AT GABORONE

In the matter between:

Case No. G139/83

DISCOUNT LIQUOR

Plaintiff

and
VERONICA PULE

Defendant

#### NOTICE OF SALE IN EXECUTION

BE PLEASED TO TAKE NOTICE that pursuant to the judgment of the above Honourable Court the undermentioned property will be sold by public auction without reserve as follows:

PLACE:

Magistrates Office Gaborone;

TIME: TERMS: 10.00 a.m. 25th November, 1983; Cash or bank guaranteed cheque;

PROPERTY TO BE SOLD:

Supersonic Radio-gram
One table and four chairs

3 piece sofa

one coffee table

G.R. GAREEBINE & PARTNERS, Plaintiff's Attorney, P.O. Box 910, MAHALAPYE.

Second Publication

#### IN THE MAGISTRATE COURT FOR THE REPUBLIC OF BOTSWANA

**HELD AT GABORONE** 

Case No. G. 141/83

In the matter between:

ITEKENG CARPENTERS (PTY) LIMITED and

Plaintiff

**BOTSWANA ASBESTOS CEMENT** 

Defendant

#### NOTICE OF SALE IN EXECUTION

TAKE NOTICE that a sale in execution will be held by the messenger of Court Mr K. Motlhale pursuant to a judgment granted in the above matter on the 10th October, 1983.

DATE:

25th November, 1983

PLACE OF SALE:

Central Police Station

GOODS TO BE SOLD:

Leyland Daihatsu BD 7515 White in colour

TERMS:

Cash or Bank guaranteed cheques

J.M. NGANUNU & CO., Plaintiff's Attorneys, 191 Makgadikgadi Circle, P.O. Box 1991, GABORONE.

Second Publication

### IN THE HIGH COURT OF THE REPUBLIC OF BOTSWANA

HELD AT LOBATSE

Case No. C.T. 380/82

In the matter between:

BOTSWANA LIQUOR MANUFACTURERS (PTY) LTD

Plaintiff

and
BASIE MAKONE t/a CLARENZA BOTTLE STORE

Defendant

## NOTICE OF SALE IN EXECUTION

IN PURSUANCE of a Writ of Execution of movable property issued against the Defendant, the following items will be sold by public auction at Gaborone, outside the premises of Tate Office Supplies (Pty) Ltd., behind Steve's Furnishers', Broadhurst Industrial Sites, Gaborone, on Friday the 25th November, 1983, at 10.00 a.m. namely:

One ton Mazda L800 Pick Up

Colour: Beige

Registration No. DWG 624 T

Please note that only cash or bank guaranteed cheques will be accepted.

DATED at Gaborone this 1st day of November, 1983.

MINCHIN & KELLY, Plaintiff's Attorneys, 4th Floor, Botsalano House. P.O. Box 1339, GABORONE.

Second Publication

#### STATE LAND ACT

(Cap. 32:02)

## STATE LAND (PROCEDURE FOR ENFORCEMENT OF PAYMENT OF LEVIES AND LOANS) REGULATIONS, 1982

(S.I. 137 of 1982) (regulation 6)

#### Notice of Defaulting Occupiers

IT IS HEREBY NOTIFIED, in performance of the duty imposed by regulation 6 of the Regulations, that there is owed by and due from each of the persons named in the first column of the Schedule, being the holder of a certificate of Rights in respect of the Plot of State Land situated within the Lobatse Township the number of which is specified in the corresponding entry in the second column of the Schedule, the amount specified in the corresponding entry in the third column of the Schedule, which amount represents the amount owed by and due from him or her of the service levy imposed on him or her, as the occupier of the said Plot, by the Lobatse Town Council under section 4A of the Act, and the amount specified in the corresponding entry in the fourth column of the Schedule, which amount represents the amount owed by and due from him or her of instalments towards repayment of a Building Material Loan granted him or her, as occupier of the said Plot, by the Lobatse Town Council under section 4C of the Act.

2. The Lobatse Town Council is now required by regulation 7(1) of the Regulation forthwith to apply to the Magistrate's Court at Lobatse for an order to sell any movable property of each of the aforementioned persons in satisfaction of his or her default in payment of the service levy and Building Material Loan repayment instalments in question and of the interest accruing in respect thereof.

3. The aforementioned Court may make the aforementioned order after the expiry of the period of 14 days immediately following the day on which the Town Council's application is made to it; but the Court may decline to make such an order if, before the expiry of that 14 days' period, payment is made into the Court of not less than 25 per cent of the amount then owed and due and of the amount of any court fees incurred up to the date of the payment by the Lobatse Town Council and instead make an order for payment by instalments over a period of 12 months.

#### **SCHEDULE**

		LDCLL	
Name	Plot No.	Amount owed and due of service levy	Amount owed and due of loan repayment instalments
R. Sechi	C77	P146—00	
K. Majaga	C71	P344—40	
Methodist Church	C70	P280—40	
J. Moarabi	C69	P275—10	
C. Mogaladi	C67	P263—10	
A. Ndaba	C65	P290—40	
K. Koole	C58	P212—10	
Mantho Maiketswane	C57	P307—20	
J. Ncube	C51	P163—80	
Jane Dube	C50	P318—70	
Noko Nankonana	2097	P269—85	
Tuelo Baalobile	1097	P270—48	
Mmalokwalo Kgabanyane	1096	P292—53	
Kelemoree Nthompe	1081	P318-05	
Kenaope Ntwaetsile	1065	P326—13	
Moses Modise	1063	P331—28	
Makgetho Bahuri	1059	P312—90	
Charles Togeng	1041	P323—40	
Andrew Moilwa	1017	P264—20	P115—07
Rasenya Nkwe	1016	P302-40	
Goretetseng Sekwenyane	1015	P291—90	
Molao Ralepapa	1011	P319—73	
Water Division	C78	P135—00	

DATED this 17th day of October, 1983.

L.M. SEBINA, Town Clerk.

## IN THE HIGH COURT OF THE REPUBLIC OF BOTSWANA

HELD AT LOBATSE

Case No. CT

In the matter between:

BOTSWANA LIQUOR MANUFACTURERS (PTY) LIMITED

Plaintiff

MR MORAPEDI t/a MOSHUPA BAR & BOTTLE STORE

Defendant

#### NOTICE OF SALE IN EXECUTION

TAKE NOTICE THAT a sale in execution will be held by the Deputy Sheriff, Mr I.C. Pandor, pursuant to a judgment granted in the above matter on 19th August, 1983.

DATE OF SALE:

Friday 24th November, 1983

TIME OF SALE:

10 a.m.

PLACE OF SALE:

Outside the Moshupa Police Station

GOODS TO BE SOLD:

2 × fridges

2 × deep freezers

assorted alcoholic spirits and beverages 36 X bags of mealie meal and bread flour

25 × bundles of wool 25 × bags of sifted meal 2 × cash registers

TERMS:

Cash or Bank guaranteed cheques immediately after the sale.

DATED at Lobatse this 1st day of November, 1983.

KIRBY, HELFER & COLLINS, Plaintiff's Attorneys, P.O. Box 47, LOBATSE.

Second Publication

#### Lost Deed of Transfer

NOTICE IS HEREBY given that we intend applying for a copy of Deed of Transfer No. 116/75 registered on the 7th March, 1975 in favour of Francistown Breweries (Proprietary) Limited in respect of:-

CERTAIN:

Piece of land being Lot 936

SITUATE: MEASURING: in the Francistown District 4 0468 (Four Comma nought Four six Eight) Hectares

Any person having objection to the isssue of such a copy is hereby required to lodge the same in writing with the Registrar of Deeds at Gaborone within 3 (Three) weeks of the last publication of this notice.

DATED at Gaborone this 1st day of November, 1983.

DAMANT BOSTOCK & MAGANG, Applicant's Attorneys, 2nd Floor, Mall House, P.O. Box 1368, GABORONE.

Second Publication

Change of Name

PURSUANT TO SECTION 22 (1) of the Companies Act Cap. 42:01 as amended, notice is hereby given that Clear & Byrne Associates (Proprietary) Limited will make application to the Registrar of Companies for his written approval to change the name of the company to N.Z.A. Associates (Proprietary) Limited after fourteen days of the publication of this advertisement has elapsed.

DATED at Gaborone this 3rd day of November, 1983.

COOPERS & LYBRAND SERVICES (PTY) LIMITED, P.O. Box 294, GABORONE.

Second Publication

Drillers/External/Agencies Represenative Licence

NOTICE IS HEREBY given that A.W. Faber Castell SA (Pty) Ltd., intends to apply for an Agencies Representative Licence to trade in the following goods: technical drawing instruments and sets, drawing boards, templates, lettering guides, set squares, rulers and ancilliary stationary products.

Represented by: R. Franck.

Any person objecting to grant of such certificate should within 7 days of second publication of this notice give notice in writing to the National Licensing Authority Board, Private Bag 004, Gaborone, of his intention to oppose such application and state the grounds upon which objection is based.

A.W. FABER CASTELL SA (PTY) LTD., P.O. Box 3341, JOHANNESBURG, 2000.

Second Publication

**External Representative Licence** 

NOTICE IS HEREBY given that Voltex Electric intends to apply for a Representative Licence to trade in the following goods: electrical goods, cable wire, fluourescent fittings and tubes, torches, batteries, household electrical acessories, overhead line equipment.

Represented by: Stratos Protulis

Any person objecting to grant of such certificate should within 7 days of second publication of this notice give notice in writing to the National Licensing Authority Board, Private Bag 004, Gaborone, of his intention to oppose such application and ste the grounds upon which objection is based.

VOLTEX ELECTRIC, P.O. Box 15619, DOORNFONTEIN SOUTH AFRICA, 2028.

Second Publication

#### Ghazi District Council - Tender No. 11 of 1983

GHANZI DISTRICT COUNCIL invites tenders for the constructions of:-

1 No. Staff house Ghanzi Township

l No. Pit Latrine

Only tenders submitted on the official tender forms will be considered. Tenders should be submitted in a plain sealed envelope addressed to Council Secretary, Ghanzi District Council not later than 9.00 am 14th December, 1983 at which time the public opening of the tender will commence.

0.225% of constract sum will be retained for ensurance purposes.

G.M. KESITILWE, for/Council Secretary.

Second Publication

#### Southern District Council — Tender No. 13 of 1983 EQUIPMENT KHAKHEA CLINIC

TENDERS ARE HEREBY invited by the Southern District Council for the supply of the underlisted

items: LINEN:

Blankets, large sheets, drawsheets, makingtosh sheets, patients pair

pyjamas and night

CUTLERY:

Teaspoons and tablespoons.

KIDNEY DISH: DRESSING BOWLS: Large medium small.

ECD CEDS.

Large, medium, small.

FORCEPS:

atery long dissecting (toothed) non toothed sinus.

SCISSORS:

Episiotomy, dressing and cord.

CROCKERY: OTHERS: Enamel bucket with lid, kettle water, big teapot, big basin (enamel).

Refrigerator — Gas, bedside locker, delivery bed/matress medium/large

ressing trolley, baby cribs, wheel chair and linen carrier (soiled).

Tenders to be submitted in a sealed envelope clearly marked "Tender No. 13 of 1983" to the Council Secretary, Private Bag 2, Kanye to reach him not later than 9.00 a.m. on 8th December, 1983.

Council does not bind itself to accept the lowest or any other tender nor assign any reason for the rejection of any tender.

S. SEKWAKWA, for Council Secretary.

Second Publication.

Disposal of Interest in Business

NOTICE IS HEREBY given in terms of section 28 of the Trading Act, 1966, that I, Georgina Mqhum have disposed of my entire business of Restuarant and Small General Dealer at the premises situated at Boseja to Nontombi Mqhum who will continue to trade under the same name and same style.

GEORGINA MQHUM, P.O. Box 556, MOCHUDI.

Second Publication

Disposal

NOTICE IS HEREBY given in terms of section 28 (1) (b) of the Trading Act, Cap. 43:02. that we K. Kobe and Company (Pty) Ltd., have disposed of our entire interest in Dopa Dopa Restaurant carrying on the business of Restaurant to Dopa Dopa Restaurant and General Dealers (Pty) Limited who will, continue to trade at the same address and under the same style of restaurant and General Dealer.

K. KOBE AND COMPANY (PTY) LTD., P.O. Box 1082, SEROWE.

Second Publication

Disposal of Interest in Business

NOTICE IS HEREBY given in terms of section 28 of the Trading Act that the Estate of the Late T.L.K. Du Plessis formally trading as Chobe Butchery has disposed of its entire interest in Chobe Butchery to Chobe Butchery (Proprietary) Limited which will continue to trade as a butchery at the same premises.

CHOBE BUTCHERY (PTY) LTD., c/o Minchin & Kelly, P.O. Box 1339, GABORONE.

Second Publication

Disposal of Interest in Business

NOTICE IS HEREBY given in terms of section 28 of the Trading Act that the Estate of the Late T.L.K. Du Plessis formally trading as Chobe Trading Stores has disposed of its entire interest in Chobe Trading Stores to Chobe Trading Stores (Proprietary) Limited which will continue to trade as a general dealer at the same premises.

CHOBE TRADING STORES (PTY) LTD., c/o Minchin & Kelly, P.O. Box 1339, GABORONE.

Second Publication

External Representative/Agent Licence

NOTICE IS HEREBY given that Patria Sports Manufacturers (Pty) Limited intends to apply for a Trading Licence to trade in the following goods: casual clothing, sports clothing, sports shoes, and casual shoes.

Represented by: Mr Farid Khan.

Any person objecting to grant of such certificate should within 7 days of second publication of this notice give notice in writing to the National Licensing Authority Board, Private Bag 004, Gaborone, of his intention to oppose such application and state the grounds upon which objections is based.

PATRIA SPORTS MANUFACTURERS (PTY) LIMITED, c/o Attorney, Rahim Khan, P.O. Box 1884, GABORONE.

Second Publication

External/Representative Licence

NOTICE IS HEREBY given that Tuta Product (Pty) Ltd., intends to apply for an External Representative Licence to trade in the following goods: toys and plastic house ware.

Represented by: Paul Hubal.

Any person objecting to grant of such certificate should within 7 days of second publication of this notice give notice in writing to the National Licensing Authority Board, Private Bag 004, Gaborone, of his intention to oppose such application and state the grounds upon which objection is based.

PAUL HUBAL, P.O. Box 10241, JOHANNESBURG, 2000.

Second Publication

### Licences

Notice is hereby given that the undersigned intends to apply for a certificate in terms of section 10 of the Trading Act, 1966 (No. 6 of 1966) to obtain a

3 , ,	,			
Name and Address	Type of Licence	Location	Council	Date of hearing
Coolcare Electrical (Pty) Ltd., P.O. Box 1701, Gaborone.	General Trading	Plot No. 417 Ext. 4 Gaborone	Gaborone Town Council	7.12.83
Tasty Foods (Pty) Limited, c/o Kirby, Helfer & Collins, P.O. Box 882, Gaborone.	Restaurant	Plot No. 1093, The Mall Gaborone	Gaborone Town Council	7.12.83
Gilck Motors (Pty) Ltd., P.O. Box 270, Gaborone.	Filling Station (for Petroleum Products)		Gaborone Town Council	7.12.83
Gilck Motors (Pty) Ltd., P.O. Box 270, Gaborone.	General Trading	Plot 10032 Broadhurst Gaborone	Gaborone Town Council	7.12.83
Tasty Foods (Pty) Ltd., c/o Kirby, Helfer & Collins, P.O. Box 882, Gaborone.	Restaurant	Lot No. 1243, Ext. 6, Gaborone	Gaborone Town Council	7.12.83
MacMillan Botswana Publishing Co. (Pty) Ltd., c/o Minchin & Kelly, P.O. Box 1339,	Wholesale	Plot 5634 Broadhurst Industrial Estates	Gaborone Town Council	7.12.83
Gaborone. B.M. Setshogo, for/Tsogang Investments (Pty) Ltd., P.O. Box 132, Gaborone.	General Trading	Extension 25 Lots 13139—13141	Gaborone Town Council	7.12.83
I. Plescia, c/o Kirby, Helfer & Collins, P.O. Box 882, Lobatse.	Speciality Licence	Lucky Investments (Pty) Ltd. Premises, Isang Street, Lobatse		8.12.83
Big Deal (Pty) Ltd., P.O. Box 202, Francistown.	Trading Licence	Plot 252,	Francistown Town Council	8.12.83
R.M.K. Mabote, P.O. Box 107, Gantsi.	Small General Trading	Kuli	Ghanzi District Council	14.12.83
J.K. Mosaise, Private Bag 00128, Gantsi.	Small General Trading	Kgaphamadi	Ghanzi District Council	14.12.83
P. Charapi, Senyawe School, Private Bag 4, Tshesebe.	Small General Trading	Senyawe	North East District Council	21.11.83
L. Sewagodimo, Private Bag 7, Molepolole.	Restaurant	Borakalalo in Molepolole Kweneng	Kweneng District Council	24.11.83
K.J. Moremi, P.O. Box 34, Gabane.	Restaurant	Gabane	Kweneng District Council	24.11.83
P.T. Coangae, P.O. Box 14, Kanye.	Boutique and Craft	Kanye	Southern District Council	8.12.83
E.B. Ramatlapeng, P.O. Box 121, Mochudi.	Small General Trading	Modipane	Kgatleng District Council	15.12.83

D. Dimapo,	Garage	Pilane	<b>Kgatleng District</b>	15.12.83
P.O. Box 775,			Council	
Mochudi.				
Colin De Beer,	General Trading	Mokobeng	Central District	24.11.83
P.O. Box 100,	·		Council	
Pilikwe.				
M. Mathumo,	Small General	Mopipi Village	Central District	24.11.83
P.O. Box 47,	Trading	(Boteti Area)	Council	21.11.00
Orapa.		(		
Colin De Beer,	General Trading	Machaneng	Central District	24.11.83
P.O. Box 100.	othera: I tauting	(CPJ Store)	Council	41.11.00
Pilikwe.		(Or J Diore)	Council	
Z. Sekoni,	Small General	Letlhakane Village	Central District	24.11.83
P.O. Box 1.	Trading	Extinavant vinage	Council	24.11.05
Letlhakane.			Council	
Dopa Dopa Restaurant &	Restaurant and	Maaloso Ward—	Central District	24.11.83
General Trading	General Trading	Serowe	Council	24.11.03
(Pty) Ltd.,	Ochciai Tiauling	Sciowc	Council	
P.O. Box 1082.				
Serowe.				
K. Kamanakao,	Restaurant	Mopipi Village	Central District	24.11.83
Private Bag 008,	Restaurant	mobibi village	Council	24.11.03
Selebi-Phikwe.			Council	
J. Marakalala,	Restaurant	Kgopa Ward—	Central District	24.11.83
P.O. Box 916,	Restaurant	Serowe	Council	44.11.03
Serowe.		Sciowe	Council	
D. Nare.	Chibuku Bar	Serorome Ward	Central District	24.11.83
P.O. Box 200.	Ciliouku bai	Palapye		24.11.65
Palapye.		гатаруе	Council	
M.G. Phiri.	General Trading	Mamini	Central District	04 11 00
M.G. Phiri, P.O. Box 532.	General Trading	Mopipi		24.11.83
Serowe.			Council	
	C 11 C1	71-	0 10'.'.	04 11 00
I. Poloko,	Small General	Lerala	Central District	24.11.83
P.O. Box 64,	Trading and		Council	
Lerala.	Restaurant	D (M)	N TAT TO! . ! .	10 10 00
J. Thabano,	Fresh Produce	Boyei (Maun)	North West District	12.12.83
P.O. Box 379,			Council	
Maun.				

Any person objecting to the grant of such certificate should, within 7 days of the second publication of this notice, give notice in writing to the said council of his intention to oppose such application and state the grounds upon which his objection is based.

## Second Publication

#### Hawker's Licence

Notice is hereby given that the undersigned intends to apply for a certificate in terms of Bye-Law 8 of the Hawking (Model) Bye-Laws, 1967, to obtain a Hawkers Licence.

Name and Address	Place(s) where Licence(s) Applied for	District Council	Date of hearing
M. Williams, P.O. Box 17,	Orapa, Francistown and Letlhakane	Central District Council	24.11.83
Orapa.			
J. Rampart, Senyawe Village, Private Bag 04, Tshesebe Station, Francistown.	Senyawe Village, Tsamaya Village and Tshesebe Station	Central District Council	24.11.83
B. Tabengwa, P.O. Box 225, Orapa.	Muwana, Chibanjina, Matshumu, Sasa, Ganiganiga, Siselelo, Gimare, Musu Kutishaa and Magwaila		24.11.83

D. Seanego, Tsetsebje Postal Agency, Private Bag 5,	Ramotopi, Lekgolwa, Metsebothoko, Mokgoje, Lepokole, Thune, Ilebi and Tlapenglaphala	Central District Council	24.11.83
Tsetsebye. G.M.O. Molwantwa, P.O. Box 677, Serowe.	Taukome, Motolo, Palamaokue, Phikwe, Phikwane, Male, Dilolwane, Maumo and Shalakwe	Central District Council	24.11.83
S. Moatshe, P.O. Box 113, Selebi-Phikwe.	Mogobe wa Manong Lands, Selepse Cattle Post, Masiadieme Lands, Thune Lands, Lekgolwe Lands, Mmadale Cattle Post, Mmaekoana Lands and Makadibeng Cattle Post	Central District Council	24.11.83
A.B. Mogatusi, Tshimoyapula Postal Agence P.O. Serowe.	Majwanaadipitse, Sesase, Sese and	Central District Council	24.11.83
G. Sebina, P.O. Box 211, Serowe.	Kubulabopedi, Mabologe, Shakge, Phate, Mmamorontshe, Nakalaphala, Nkuke, Mogatsapoo, Meremelodi, Kgaswe, Jwenyane, Masuduakgopo, Masuakoloi, Ramherwana and Lemone	Central District Council	24.11.83
E. Moleta, P.O. Box 204, Serowe.	Mmamorontshe, Setekwane, Lesie and Khubulabopedi,	Central District Council	24.11.83
M.S. Ntwaetsile, P.O. Box 10088, Tatitown, Francistown.	Mphane, Matakana, Malegong, Lekoba, Jamene and Sethora	Central District Council	24.11.83
C. Motlotlegi, Mookane Store, via Mahalapye.	Kadimotse, Phatse, Mmalogare Bonwathothe, Modubane, Paladikhubidu Selenye, Semitlwe	Central District Council	24.11.83
Hobzim (Pty) Ltd., P.O. Box 20875, Gaborone.	and Nkunyane Gwapong and Palapye	Central District Council	24.11.83
Hobzim (Pty) Ltd., P.O. Box 20875, Gaborone.	Makuta Village	Central District Council	24.11.83
T. Kgomotso, Senete School, Private Bag F10, Senete.	Makutumali, Gumbunkumbu, Mashwaa, Matondo, Chidumila and Damo	Central District Council	24.11.83
via Francistown. K. Phala, P.O. Box 2, Letlhakeng.	Petsane, Dikgankane, Magagarape and Nkwi	Kweneng District Council	24.11.83
S. Matsila, P.O. Box 69, Molepolole.	Ngware, Dinonyane, Nakalatlou and Maitsonkwane	Kweneng District Council	24.11.83
G. Kusane, P.O. Box 935, Mochudi.	Sikwane, Morwa, Mabalane, Mathubudukwane, Matebeleng and Odi	Kgatleng District Council	15.12.83
K Makgatlhe, P.O. Box 44, Sikwane.	Rantlape, Lekobeng and Borakallo	Kgatleng District Council	15.12.83
R. Mopako, Private Bag Bokaa, via Mochudi.	Odi, Bokaa, Mmamashia and Morwa	Kgatleng District Council	15.12.83
O.L. Monageng, P.O. Box 16, Maun.	Maphane East, Boro I and II, Botshabelo West, Newtown, Shokomoka and Matlapana	North West District Council	12.12.83

B. Baraanye,	Sekoma, Morwamosu, Sentotsane,	Southern District	8.12.83
Sekoma School,	Kokong, Mohotshwana, Sedikane,	Council	
P.O. Box 20,	Khonkho, Rankgona, Keng,		
Mabutsane.	Dikgankane, Mabutsane and		
	Khakhaa		
D.J. Oreeng,	Mmathethe, Magoriapitse Moselebe,	Southern District	8.12.83
c/o Lizzy Makaka,	Machaneng, Gatampa, Motsentshe,	Council	
P.O. Box 250,	Gamojela, Kanngwe, Mmalore,		
Gaborone.	Gamokope, Dikhaneng and		
	Thangwanayanchane		
G.W. Babish,	Ghanzi District	Ghanzi District	14.12.83
Kalkfontein Village,		Council	1111100
Private Bag 006,			
Ghanzi.			
P.M. Mabophiwa,	Ext. 6, 8 and 16	Gaborone Town	7.12.83
P.O. Box 696.		Council	7.12.05
Gaborone.		Council	
G. Matebu,	Ext. 16, 27 and 32	Gaborone Town	7.12.83
P.O. Box 258,	Ext. 10, 27 and 52	Council	7.12.03
Gaborone.		Council	
J.B. Mogorosi,	Extension 32, 6 and 15	Gaborone Town	7.12.83
P.O. Box 20822,	Extension 52, 6 and 15	Council	7.12.03
Gaborone.		Council	
T.M. Moses.	Ext. 10, 23 and 32	Gaborone Town	7.12.83
P.O. Box 20282.	Ext. 10, 25 and 52	Council	7.12.03
Gaborone.		Council	
D. Kebaitse.	Ext. 7. 16 and 32	Gaborone Town	7.12.83
P.O. Box 20751,	Ext. 7, 10 and 32	Council	7.12.03
Gaborone.		Council	
K. Rampoding,	Ext. 27	Gaborone Town	7.12.83
P.O. Box 985.	EXt. 21	Council	7.12.65
Gaborone.		Council	
G. Lezenda,	Ext. 32, 16 and 19	Gaborone Town	7.12.83
Private Bag 0024,	Ext. 32, 10 and 19	Council	7.14.63
Gaborone.		Council	
		7 days of the second public	ation of

Any person objecting to the grant of such certificate should, within 7 days of the second publication of this notice, give notice in writing to the said council of his intension to oppose such application and state the grounds upon which his objection is based.

### Second Publication

### Hawkers/Street Vendors Licences

Notice is hereby given that the undersigned intends to apply for a Licence in terms of Bye-Laws 5 and 8 of Gaborone Hawking and Street Vending Bye-Laws, 1977 to obtain a Hawkers Licence/Street Vendor's Licence in respect of the following areas within the Gaborone Township —

Name and Address	Type of Licence	Place(s) where Licences applied for	Council	Date of hearing
L. Ngwenya, P.O. Box 866, Gaborone.	Street Vendor	Ext. 19	Gaborone Town Council	7.12.83
L. Segereisi, c/o M. Moilwa, P.O. Box 1453, Gaborone.	Street Vendor	Extension 28 Maruapula	Gaborone Town Council	7.12.83
S. Pilediwa, P.O. Box 58, Gaborone.	Street Vendor	Extension 14 (New Naledi)	Gaborone Town Council	7.12.83

H. Piet, P.O. Box 188, Gaborone.	Street Vendor	Ext. 17	Gaborone Town Council	7.12.83
S. Mokwena, P.O. Box 48, Gaborone.	Street Vendor	Extension 32 (Tsholofelo)	Gaborone Town Council	7.12.83
T. Maano, P.O. Box 958, Gaborone.	Street Vendor	Extension 18 (B/Hurst)	Gaborone Town Council	7.12.83
M.F. Ramontshonyana, P.O. Box 381,	Street Vendor	Ext. 14	Gaborone Town Council	7.12.83
Gaborone. M. Rakaisa, P.O. Box 91,	Street Vendor	Ext. 31	Gaborone Town Council	7.12.83
Gaborone. S.M. Malindah, P.O. Box 1055, Gaborone.	Street Vendor	Extension 32 (Tsholofelo)	Gaborone Town Council	7.12.83
T. Chale, P.O. Box 20202, Gaborone.	Street Vendor	Ext. 13	Gaborone Town Council	7.12.83
O. Kgetse, P.O. Box 69, Gaborone.	Street Vendor	Ext. 23	Gaborone Town Council	7.12.83
R.H. Lerothodi, P.O. Box 488, Gaborone.	Street Vendor	Ext. 13	Gaborone Town Council	7.12.83
C. Bore, P.O. Box 912, Gaborone.	Street Vendor	Extension 6	Gaborone Town Council	7.12.83

Any person objecting to the grant of such certificate should within 7 days of the second publication of this notice, give notice in writing to the said Council of his intention to oppose such application and state the grounds upon which his objection is based.

Second Publication

#### **Transfers**

NOTICE IS HEREBY given that the undersigned intends to apply for a certificate in terms of Section 10 of the Trading Act Cap. 43:02 to obtain

A transfer of General Dealers Licence from the Estate of the Late T.L.K. Du Pleassis to Chobe Trading Stores (Proprietary) Limited in respect of premises situate at Kasane and that the application shall be heard by the North West District Council on December 12th 1983.

CHOBE TRADING STORES (PTY) LTD., c/o Minchin and Kelly, P.O. Box 1339 GABORONE.

A transfer of Fresh Produce Licence from the Estate of the Late T.L.K. Du Plessis to Chobe Butchery (Proprietary) Limited in respect of premises situate at Kasane and that the application shall be heard by the North West District Council on December 12th, 1983.

CHOBE BUTCHERY (PTY) LTD., c/o Minchin & Kelly, P.O. Box 1339, GABORONE.

A transfer of Small General Dealer and Restaurant Licences to Nontombi Mqhum in respect of the premises situated at Boseja and that the Kgatleng District Council has determined that the application shall be heard by the Trade Licensing Advisory Committee on the 15th December, 1983.

#### NONTOBI MQHUM, P.O. Box 556, MOCHUDI.

A transfer of Licence from Abdool H. Variawa to Kings Restaurant (Pty) Ltd., in respect of the premises situated at Plot 1094/12 Mall, Gaborone and that Gaborone Town Council has determined that the application be heard by the Licensing Authority on the 7th December, 1983.

#### ABDOOL HAMAD VARIAWA, c/o J.M. Nganunu and Co., P.O. Box 1991 GABORONE.

Any person objecting to the grant of such certificate should, within 7 days of the second publication of this notice, give notice in writing to the said Council of his intention to oppose such application and state the grounds upon which his objection is based.

Second Publication

## Hawker's Licence

Notice is hereby given that the undersigned intends to apply for a certificate in terms of Bye-Law 8 of the Hawking (Model) Bye-Laws, 1967, to obtain a Hawkers Licence.

Name and Address	Place(s) where	District Council	Date of
G.M. Kganyetsile,	Licence(s) Applied for Mogojogojo, Diabo, Moselebe,	Southern District	hearing 8.12.83
P.O. Box 307,	Gamoswaana, Mmathethe, Moshan		0.12.00
Kanye.	Lotlhakane, Ranaka, Garamonned		
	Kgomokasitwa, Mmabadisa and		
	Mmamodungwa	edit solo del terroli laco	
T.P.K. Laletsang,	Sebego Ward at Manyana,	Southern District	8.12.83
P.O. Manyana Village,	Magoshwane, Mmakokwe,	Council	
Via Ramotswa Station.	Magoshwe, Dialane, Tlhogobane,		
	Ditshukutswane, Peloyakgame, Pywetle Segeng, Makgopong and		
	Dimptswana		
G. Mabote,	Mokhomha, Thankane, Segeng,	Southern District	8.12.83
P.O. Box 305.	Kuwe and Jwaneng	Council	0.12.00
Kanye.	<b>3</b>		
B.S.L. Leakha,	Kanye, Mmathethe, Digawane,	Southern District	8.12.83
P.O. Box 30125,	Moshopa, Moshaneng,	Council	
Tlokweng,	Molapowabojang, Ralekgetho		
Gaborone.	and Maokane		
K. Mokokwe,	Sesung, Seherelela, Mmakgopong,	Southern District	8.12.83
P.O. Box 39, Kanve.	Sega and Honye	Council	
M. Marumo,	Malaka	Central District	29.12.83
Malaka Village,	Malaka	Council	23.12.03
P.O. Box 54,		Council	
Palapye.			
R. Gokatweng,	Dilolwane, Mmamosarwana,	Central District	29.12.83
P.O. Box 120,	Mhatane, Bojanamane, Mokoba-	Council	
Serowe.	waga-Shadi, Mma-Ntshadidi and Phikwane		
D. Maswabi,	Mabesekwa, Shati, Mpetsane,	Central District	29.12.83
P.O. Box 104,	Lekoba, Jameni, Mpane, Tswane,	Council	
Francistown.	Mooki, Lobeto, Marolamantsi,		
	Takotse, Takotsane, Sekokwane,		
A. Duka	Dibete and Sebokwane	Gaborone Town	7.12.83
A. Dube, P.O. Box 1346,	Extension 16, 27 and 32	Council	7.12.63
Gaborone.		Council	
J.D. Majingo,	Extenison 16, 23 and 32	Gaborone Town	7.12.83
Private Bag 001,		Council	
Gaborone.			
J.T. Paul,	Extension 8, 13 and 15	Gaborone Town	7.12.83
Private Bag 001,		Council	
Gaborone. K. Motswetla,	Extenion 6, 13 and 16	Cahanana Taum	7 10 08
Private Bag 0049,	Extenion 6, 15 and 16	Gaborone Town Council	7.12.83
Gaborone.		Council	
G. Ramollwana,	Extension 13, 14 and 16	Gaborone Town	7.12.83
P.O. Box 158,		Council	
Gaborone.			
S.T. Kekwaletswe,	Extension 6, 23 and 25	Gaborone Town	7.12.83
P.O. Box 494, Gaborone.		Council	
G. Gozamaphela,	Extension 7, 9 and 12	Gaborone Town	7.12.83
P.O. Box 130.	and the	Council	,
Gaborone.			
O. Baoki,	Extension 22, 25 and 27	Gaborone Town	7.12.83
c/o P.O. Box 848,		Council	
Gaborone.			

I.S. Makgetla, P.O. Box 422,	Extension 16, 23 and 32	Gaborone Town Council	7.12.83
Gaborone. J.D.M. Nkwe, P.O. Box 697, Gaborone.	Extension 6, 10 and 15	Gaborone Town Council	7.12.83
A. Nkwe,	Mmatshwene, Kgwarape and	<b>Kgatleng District</b>	15.12.83
P.O. Box 1123,	Radiajana	Council	
Mochudi.			
G. George,	Diphatsa, Tshetlhong,	<b>Kgatleng Distric</b>	15.12.83
P.O. Box 535,	Ramatlhaku and Ditlading	Council	
Mochudi.			
K. Mfetane,	Pholotona, Mmane, Seshoboloko,	<b>Kgatleng District</b>	15.12.83
P.O. Box 796,	Sesobane, Dikeletsana	Council	
Mochudi.	and Kgorotlhwe		
B.M. Kesiilwe,	Sikwane, Morwa, Modipane,	<b>Kgatleng District</b>	15.12.83
P.O. Box 716,	Rasesa and Odi	Council	
Mochudi			

Any person objecting to the grant of such certificate should, within 14 days of the first publication of this notice, give notice in writing to the said council of his intention to oppose such application and state the grounds upon which his objection is based.

First Publication

#### Licences

Notice is hereby given that the undersigned intends to apply for a certificate in terms of section 10 of the Trading Act, 1966 (No. 6 of 1966) to obtain a

Name and Address	Type of Licence	Location	Council	Date of hearing
B.G. Noke, P.O. Box 20, Tsabong.	Small General Trading	Tsabong	Kgalagadi District Council	9.12.83
Notwane Freightair and Tour Promotions (Pty) Ltd., P.O. Box 20080, Gaborone.	Speciality	Gaborone Airport	Gaborone Town Council	7.12.83
I. Peloewetse, P.O. Box 1835, Gaborone.	Speciality (Photography)	Lot 6284 Extension 19 (Broadhurst)	Gaborone Town Council	7.12.83
E. Koorapetse, c/o Kirby, Helfer & Collins, P.O. Box 882, Gaborone.	Speciality	Plot No. 10242 (Broadhurst)	Gaborone Town Council	7.12.83
MIK, Merchandising Company (Pty) Ltd., c/o Attorney Rahim Khan, P.O. Box 1884, Gaborone.	Wholesaler	Plot No. 6379 Broadhurst Industrial Estate	Gaborone Town Council	7.12.83
Construction Machinery (Botswana) (Pty) Ltd., c/o Damant, Bostock & Magang, P.O. Box 1368, Gaborone.	General Trading	Plot No. 5 Mmasedikwe Industrial Park, Tlokweng	South East District Council	14.12.83

W. Ndabambi, Nlaphwane Village, P.O. Ramokgwebana.	Chibuku Depot	Nlaphwane	North East District Council	16.12.83
C.J. Butale, c/o Mosojane, Phumaphi & Co., 5 Africa House,	Fresh Produce	Mapoka Village	North East District Council	16.12.83
P.O. Box 484, Francistown.				
W. Mohohlo, P.O. Box 151, Lobatse.	Disco Hall	Pitsane Molala	Southern District Council	8.12.83
Big Deal (Pty) Ltd., P.O. Box 202, Francistown.	General Trading 8.12.83	BGI Complex, Plot No. 252	Francistown Town Council	8.12.83
A.U. Mosojane, M & N. Machines Services,	Speciality (Serving and Repairs)	Africa House Council	Francistown Town	8.12.83
Pty) Ltd., Tatitown.	Conord Trading	Plus Inchet	Francistown Town	8.12.83
Save Hypermarket (Pty) Ltd., Nazim Essack (Director) P.O. Box 15,	and Fresh Produce	Blue Jacket Street	Council	6.12.63
Francistown. I. Maganu, Nshakazhogwe School, P.O. Box 29,	Chibuku Depot	Nshakazhogwe Village	Central District Council	29.12.83
Sebina, Via Francistown. B. Ketimetse, Mmatshumo Village,	Small General Trading	Mmatshumo	Central District Council	29.12.83
Private Bag 2, Letlhakane. O.M. Mhaladi, P.O. Box 20451,	Small General Trading	Seolwane	Central District	29.12.83
Gaborone. T. Gabaake, P.O. Box 590, Serowe.	Chibuku Depot and Bar	Masololo Ward	Central District Council	29.12.83
B. Sekoloto, P.O. Box 45, Mhalapitsa,	Chibuku Depot	Mhalapitsa	Central District Council	29.12.83
Via Mahalapye. A.M. Molomo, P.O. Box 847, Francistown.	Small General Trading	Tswane Village	Central District Council	29.12.83
B.K. Matlapeng, P.O. Box 9, Mochudi.	Cafe	Mapotsane	Kgatleng District Council	15.12.83
G. Molebedi, P.O. Box 620, Mochudi.	Small General Trading	Dichibidung Mochudi	Kgatleng District Council	15.12.83
A.K. Phuti, P.O. Box 455, Mochudi.	Fresh Produce and Grocery Speciality	Mochudi	Kgatleng District Council	15.12.83

Any person objecting to the grant of such certificate should, within 14 days of the first publication of this notice, give notice in writing to the said council of his intention to oppose such application and state the grounds upon which his objection is based.

### First Publication

#### Hawkers/Street Vendors Licences

Notice is hereby given that the undersigned intends to apply for a Licence in terms of Bye-Laws 5 and 8 of Gaborone Hawking and Street Vending Bye-Laws, 1977 to obtain a Hawkers Licence/Street Vendor's Licence in respect of the following areas within the Gaborone Township —

Name and Address	Type of Licence	Place(s) where Licences applied for	Council	Date of hearing
L. Langwane, P.O. Box 65, Otse.	Street Vendor	Otse	South East District Council	14.12.83
R. Sengwatse, P.O. Box 924, Gaborone.	Street Vendor	Extension 27 (Broadhurst)	Gaborone Town Council	7.12.83
N. Medupe, P.O. Box 20305, Bontleng, Gaborone.	Street Vendor	Extension 27	Gaborone Town Council	7.12.83
L. Mokhuntedi, P.O. Box 162, Gaborone.	Street Vendor	Extension 23	Gaborone Town Council	7.12.83
N. Bontsi, P.O. Box 941, Gaborone.	Street Vendor	Extension 27	Gaborone Town Council	7.12.83
A. Moremi, P.O. Box 1091, Gaborone.	Street Vendor	Extension 32	Gaborone Town Council	7.12.83
E. Mokgonyane, P.O. Box 198,	Street Vendor	Extension 13	Gaborone Town Council	7.12.83
Gaborone. N. Letlole, P.O. Box 20224, Gaborone.	Street Vendor	Extension 8	Gaborone Town Council	7.12.83
N. Aron, P.O. Box 20292, Gaborone.	Street Vendor	Extension 13	Gaborone Town Council	7.12.83
D. Tshiamonyana, P.O. Box 28, Gaborone.	Street Vendor	Extension 13 (Old Naledi)	Gaborone Town Council	7.12.83
S. Supang, P.O. Box 957, Gaborone.	Street Vendor	Extension 32	Gaborone Town Council	7.12.83
L. Ramphala, P.O. Box 5,	Street Vendor	Extension 7	Gaborone Town Council	7.12.83
Gaborone. V. Morolong, P.O. Box 20971,	Street Vendor	Extension 8	Gaborone Town Council	7.12.83
Gaborone. K. Gokganwang, P.O. Box 20762, Gaborone.	Street Vendor	Extension 13 (Old Naledi)	Gaborone Town Council	7.12.83

Any person objecting to the grant of such certificate should, within 14 days of the first publication of this notice, give notice in writing to the said council of his intention to oppose such application and state the grounds upon which his objection is based.

First Publication

#### Transfers

NOTICE IS HEREBY given that the undersigned intends to apply for a certificate in terms of section 10 of the Trading Act, 1966 (No. 6 of 1966) to obtain

A transfer of Licence from Pheho Sehante to Rammuso Wamundira Kaamona (General Dealer) in respect of the premises situated at Shakawe, and that the North West District Council, Private Bag 001, Maun has determined that the application shall be heard by the Licensing Authority on the 14th November, 1983.

Any person objecting to the grant of such certificate should within 7 days of the second publication of this notice, give notice in writing to the said Council of his intension to oppose such application and state the grounds upon which his objection is based.

#### RAMMUSO WAMUNDIRA KAAMONA, P.O. Box 16, SHAKAWE.

A transfer of a General Dealer Licence in respect of the premises situated at Manyana Village and that the Southern District Council has determined that the application shall be heard by the Licencing Authority on 8th December, 1983.

Any person objecting to the grant of such certificate should, within 7 days of the second publication of this notice, give notice in writing to the said Council of his intention to oppose such application and state ground upon which his objection is based.

ABDUR RASHIT KHAN, P.O. Manyana, via RAMOTSWA.

First Publication

#### Lobatse Town Council — Tender No. 11/1983

#### TENDER FOR SURFACING OF ROADS WITHIN LOBATSE TOWNSHIP

LOBATSE TOWN COUNCIL invites tenders for surfacing of Township roads to double Seal Standard.

Full details and specifications are obtainable from the Town Engineer - Lobatse Town Council. Tenders in sealed envelopes clearly marked "Tender No. 11/83" must be submitted not later than 12 noon on 20th December, 1983 to the Town Clerk, Lobatse Town Council, Private Bag 28, Lobatse, Rotswana

Council does not bind itself to accept the lowest or any tender.

B.C. PHAKEDI. Town Engineer, for Town Clerk.

First Publication

### Lobatse Town Council - Tender No. 12/83 TOWN CENTRE - DRAINAGE WORKS

TENDERS ARE INVITED by the Lobatse Town Council for Drainage Work within the Town Centre.

The work consists of the construction of culverts and the laying of approximately 2 km of stormwater

Tender documents can be obtained from the Town Engineer's Office.

Tender forms duly completed to be submitted in a plain sealed envelope clearly marked "Tender No. 12/83 — Town Centre, Drainage Works" to the Town Clerk, Lobatse Town Council, Private Bag 28, Lobatse to reach him not later than 1200 noon on Tuesday 20th December, 1983.

Lobatse Town Council does not bind itself to accept the lowest nor any tender or to assign reason thereof.

> B.C. PHAKEDI, for Town Clerk.

#### **Agencies Licence**

NOTICE IS HEREBY given that Anna M. Mamabolo intends to apply for an Agent Licence to trade in the following goods: chrystalware, glassware, semi-precious stones, woven wall hangings, china vases and accesories, and clothing.

Any person objecting to grant of such certificate should within 7 days of second publication of this notice give notice in writing to the National Licensing Authority Board, Private Bag 004, Gaborone, of his intention to oppose such application and state the grounds upon which objection is based.

ANNA M. MAMABOLO, P.O. Box 1536, GABORONE.

First Publication

#### **External Representative Licence**

NOTICE IS HEREBY given that International Cosmetics & Fragrances (Pty) Ltd., intends to apply for an External Representative Licence to trade in the following goods: cosmetics.

Represented by: Mr I. Schoeman.

Any person objecting to grant of such certificate should within 7 days of second publication of this notice give notice in writing to the National Licensing Authority Board, Private Bag 004, Gaborone, of his intention to oppose such application and state the grounds upon which objection is based.

A. HOSKIN (IC&F (PTY) LTD), 34 Derrick Road, Spartan, KEMPTON PARK.

First Publication

#### **External Representative Licence**

NOTICE IS HEREBY given that Restan Laboratories (Pty) Ltd., intends to apply for an External Representative Licence to trade in the following goods: Pharmaceuticals.

Represented by: Mr Hilton Israelsohn.

Any person objecting to grant of such certificate should within 7 days of second publication of this notice give notice in writing to the National Licensing Authority Board, Private Bag 004, Gaborone, of his intention to oppose such application and state the grounds upon which objection is based.

H. ISRAELSOHN, RESTAN LABORATORIES, (PTY) LTD., P.O. Box 41286, CRAIGHALL 2024, South Africa.

First Publication

#### **External Representative Licence**

NOTICE IS HEREBY given that Marley (S.A.) (Proprietary) Limited intends to apply for an External Representative Licence to trade in the following goods: Flooring, space saver doors, rubber tiles, pressure valves, general moulded and extrude products, rainwater systems, above and underground pvc piping and fittings.

Represented by: Mr Francois De Beer; Mr Linton Hickson.

Any person objecting to grant of such certificate should within 7 days of second publication of this notice give notice in writing to the National Licensing Authority Board, Private Bag 004, Gaborone, of his intention to oppose such application and state the grounds upon which objection is based.

MINCHIN & KELLY (BOTSWANA), P.O. Box 1339, GABORONE.

First Publication

#### Change of Name

TAKE NOTICE THAT Mahogany Book-Keeping Services (Pty) Limited proposes to request the Registrar of Companies to change the name of the Company to Mahogany Book-keeping and Typing Services (Pty) Limited after 14 days of the publication have elapsed.

For and on behalf of the Company

PROFESSIONAL SERVICES (PTY) LIMITED, P.O. Box 1816, GABORONE.

First Publication

#### Change of Trading Name

GABONAOPE MABOTE of Box 305, Kanye intends to change the trading name from Maiteko Small General Dealer and Restaurant to Gillead Small General Dealer and Restaurant in Kanye Southern District.

First Publication

#### FIRST MEETING OF CREDITORS

The Insolvency Act, Chapter 16:01

#### Insolvent Estate, Simon Dube

NOTICE IS HEREBY given that the first meeting of creditors of the insolvent estate will take place before the Master of the High Court, Master's Chambers, The High Court, Lobatse, at 1000 hours on Monday 28th November, 1983.

EDWARD P.G. THOMPSON, Provisional Trustee, c/o Thuso Accounting Systems, (Proprietary) Limited, P.O. Box 1390, GABORONE.

First Publication

#### SECOND MEETING OF CREDITORS

The Insolvency Act, Chapter 16:01

### Insolvent Estate, A. Ally t/a Allie's Cash Store

NOTICE IS HEREBY given that the second meeting of creditors of the insolvent estate will take place before the Master of the High Court, Master's Chambers, The High Court, Lobatse, at 1100 hours on Monday 28th November, 1983.

EDWARD P.G. THOMPSON, *Trustee*, c/o Thuso Accounting Systems, (Proprietary) Limited, P.O. Box 1390, GABORONE.

First Publication

#### Notice of Loss or Destruction of Insurance Policy

NOTICE IS HEREBY given that Policy No. 262753 on the life and property of: TEFO MOTLHOLE

has been reported to be lost or destroyed and any person in possession of policy, or claiming to have any interest in such policy, should communicate immediately by registered post with the Insurer. Failing any such communication, a certified copy of the policy (which shall be the sole evidence of the contract made by the policy) will be issued to the owner.

I.G.I. BOTSWANA LIMITED, P.O. Box 715, GABORONE.

#### IN THE SUBORDINATE COURT OF THE FIRST CLASS FOR THE GABORONE MAGISTE-RIAL DISTRICT

HOLDEN AT GABORONE

GEORGE SEBOKO

Case No. G 68/83

In the matter between:

and **JAMES MOLELO** 

Plaintiff Defendant

#### NOTICE OF SALE IN EXECUTION

BE PLEASED to take notice that pursuant to the judgment of the above Honourable Court the undermentioned property will be sold by public auction without reserve as follows:

PLACE:

Central Police Station

TIME:

10 a.m. on Friday 25th November, 1983.

TERMS:

Cash or bank guaranteed cheque.

PROPERTY TO BE SOLD:

One Peogeot, Red in colour Reg. No. 1356.

DATED at Gaborone this 3rd day of November, 1983.

KIRBY, HELFER & COLLINS, Plaintiff's Attorneys, Co-operative House, P.O. Boxes 882, 170. GABORONE.

First Publication

#### IN THE SUBORDINATE COURT OF THE FIRST CLASS FOR THE GABORONE MAGISTE-RIAL DISTRICT

HOLDEN AT GABORONE

In the matter between:

Case No. G 358/83

GALEROBALE LETSATLE

Plaintiff

and

HYDRO-AIR BOTSWANA

Defendant

#### NOTICE OF SALE IN EXECUTION

BE PLEASED TO TAKE NOTICE that pursuant to the judgment of the above Court the undermentioned property will be sold by public auction without reserve as follows:

PLACE: TIME:

Central Police Station, Gaborone.

10 a.m. 25th November, 1983.

TERMS:

Cash or bank guaranteed cheques.

PROPERTY TO BE SOLD:

(a) Five piece Sofas.

(b) One table with six chairs. (c) Two kitchen sideboards.

(d) One Wooden sideboard.

DATED at Gaborone this 3rd day of November, 1983. DOREEN KHAMA, Plaintiff's Attorneys, P.O. Box 335, GABORONE.

First Publication

## IN THE HIGH COURT OF THE REPUBLIC OF BOTSWANA

HELD AT LOBATSE

Case No. CT 377/83

In the matter between:

ABE'S FURNISHERS & JOBBING SERVICES (PTY) LIMITED

Plaintiff

and

MR MOLOISE

Defendant

#### NOTICE OF SALE IN EXECUTION

BE PLEASED TO TAKE NOTICE that pursuant to the judgment of the above Honourable Court the undermentioned property will be sold by public auction without reserve as follows:

PLACE: TIME: Outside Magistrate's Court, Gaborone. Friday 2nd December, 1983 at 10.00 a.m.

TERMS:

Cash or bank guaranteed cheque

PROPERTY TO BE SOLD:

1 silver-grey Chevrolet Senator, BZ 6325

DATED at Gaborone this 8th day of November, 1983.

A. RAHIM KHAN, Plaintiff's Attorney, 682 Botswana Road, P.O. Box 1884, GABORONE.

First Publication

#### IN THE SUBORDINATE COURT OF THE FIRST CLASS FOR THE GABORONE MAGISTE-RIAL DISTRICT

HOLDEN AT GABORONE

Case No. G 589/83

In the matter between:

MOTHIBEDI LEINAENG

Plaintiff

DAVID ODDOYE

Defendant

#### NOTICE OF SALE IN EXECUTION

BE PLEASED TO TAKE NOTICE THAT pursuant to the judgment of the above Honourable Court the undermentioned property will be sold by public auction without reserve as follows:

PLACE:

Central Police Station, Gaborone. 10 a.m. 25th November, 1983.

TIME: TERMS:

10 a.m. 25th November, 1983. Cash or bank guaranteed cheques.

PROPERTY TO BE SOLD:

1 Refridgerator.

1 Manual Sewing Machine 1 Singer Sewing Machine

DATED at Gaborone this 11th day of November, 1983.

DOREEN KHAMA, Plaintiff's Attorneys, P.O. Box 335, GABORONE.

First Publication

#### Republic of Botswana — Tender No. TB 9/8/14—83/84

## SUPPLY OF EARTHMOVING AND CONSTRUCTION EQUIPMENT, VEHICLES, TRACTORS AND TOOLS FINANCED BY THE AFRICAN DEVELOPMENT BANK

#### **EXTENSION OF CLOSING DATE: INTERNATIONAL CALL FOR TENDERS**

IT IS NOTIFIED for general information that the closing time of the above tender has been extended to 0900 hours on Friday the 20th January, 1984.

K.K. SEMELAMELA, Secretary, Central Tender Board.

#### Invitation to Tender

#### TRANSPORT OF CHIPPINGS

THE RURAL ROADS PROJECT in the Direct Labour Branch of Roads Department invites competitive transport companies in Botswana to tender for the transport of approximately 6000 m<sup>3</sup> chipping from Kopong Crushers to the Molepolole — Letlhakeng construction.

The delivery rate of transport will be approximately 600 m<sup>3</sup> per month, commencing in the middle of December and the average length of hauling is 81 km.

Tender documents are available at Rural Roads Headquarters in the Village, P.O. Box 10013, phone 56230/5, Gaborone.

Tenders to reach the Secretary, Central Tender Board, Private Bag 0058, Gaborone, in an envelope marked "TB 9/5/44/83—84 — Transport of Chippings" not later than 0900 hours on Friday 9th December 1983.

Any tender received after the closing date and time will not be considered nor will any telephone, telex or telegraphic submission.

K.K. SEMELAMELA, Secretary, Central Tender Board.

#### Republic of Botswana — Tender No. TB 9/5/49/83-84

## NEW OFFICE BLOCK AND ABLUTION BLOCK AT ROADS MAINTENANCE DEPOT — FRANCISTOWN

TENDERS ARE INVITED for the construction, completion and maintenance of an ablution block and gate keepers hut at the new Roads Maintenance Depot, Francistown. The total plinth area of the new buildings is 39 m<sup>2</sup>. The construction is conventional single storey comprising strip concrete footings, concrete brick walls, timber rafters and sheet iron roof coverings.

Tender documents will be available from 10th November, 1983 on application to the Chief Roads Engineer, Roads Department, Ministry of Works and Communications Building, Private Bag 0026, Gaborone.

Tenders are to be delivered to the Secretary, Central Tender Board, Private Bag 0058, Gaborone or to Room No. 306, Ministry of Finance and Development Planning, not later than 0900 hours on Friday 16th December 1983, when tenders will be opened in the presence of tenderers wishing to attend. Tenders are to be delivered in the sealed envelope provided. Telegraphic, telex or telephonic tenders and tenders delivered after the abovementioned time and date will not be considered.

Drawings may be inspected by appointment only at the offices of the Chief Roads Engineer, Roads Department, Ministry of Works and Communications Building.

Prospective tenderers are advised that tender documents will only be issued to those contractors who can produce proof that they are registered with Central Tender Board for Building grade A and above.

Tenderers are advised that they will be required to submit with the Form of Tender the properly executed Form of Intent for Contract Bond duly signed by themselves and a guarantor. Failure to comply with the foregoing may result in the rejection of the tender.

Notwithstanding anything contained in the foregoing the Government of Botswana is not bound to accept the lowest or any tender nor to incur any expenses in the preparation thereof.

K.K. SEMELAMELA, Secretary, Central Tender Board.

#### IN THE COURT OF THE REPUBLIC OF BOTSWANA

HELD AT LOBATSE

In the matter between:

Case No. 304/83

**COMMISSIONER OF TAXES** 

Plaintiff

and
ARNALDO DA SILVA MENDES

Defendant

#### NOTICE OF SALE IN EXECUTION

IN PURSUANCE of a Writ of Execution of moveable property issued against the defendant, the following items will be sold by public auction commencing 0900 a.m. on Saturday the 26th day of November 1983, at the venue as advertised by the auctioneer.

- (1) Merceds Benz 200 Saloon, Colour Ivory, 1982 Model, Registration Number BZ 9131
- (2) Furniture, carpets and other household furnishings
- (3) Glassware, kitchenware, utensils and other household items
- (4) Clothing, Books, Toys Etc.

The items will be open to view on Friday the 25th day of November, 1983 at the place of auction. Please note only cash or bank guaranteed cheques will be allowed.

DATED at Gaborone this 11th day of November, 1983.

see a see a servicio de la constante de la con

First Publication

Bill No. 36 of 1983

# CUSTOMS AND EXCISE DUTY (AMENDMENT) (NO. 2) BILL, 1983 (Published on 18th November, 1983)

#### **MEMORANDUM**

A draft of the above Bill, which it is proposed to present to the National Assembly, is set out below.

2. The object of the Bill is to amend the Customs and Excise Duty Act (Cap. 50:01) in order to comply with Botswana's treaty obligations under Article 10 of the Customs Union Agreement by bringing the Customs and Excise Duty act into line with the changes which have been recently made to

the customs legislation of the Republic of South Africa.

3. Clause 2 amends section 25 to indicate that the owner of any dutiable goods in a customs and excise warehouse may not, except with the permission of the Director, enter into any agreement whereby his ownership of such goods is transferred or such goods are pledged or hypothecated to any other person (e.g. registration of a notarial bond over movables) and the person in whose favour such goods are pledged or hypothecated may not enter into any agreement whereby any rights so obtained are ceded to any other person.

The object of this amendment is to prevent an importer from alienating property in the form of imported goods in a customs and excise warehouse which would otherwise have been available as security in respect of duty due

to the State.

This clause will come into operation 30 days after the publication of the Act in order to allow interested parties time to take the necessary steps to comply with the provisions.

4. Clause 3 amends section 39, subsection (3), to fix the time when goods for export by means of various modes of transport are deemed to have been

exported from Botswana.

This clause will also come into operation 30 days after the publication of

the Act in order to enable exporters to comply with the provisions.

5. Clause 4 corrects a textual omission from an earlier amendment to section 41, subsection (3) (a) (ii), clarifies the circumstances in which substitution of a bill of entry may be allowed and defines the period within which application for a retrospective tariff determination or retrospective amendment of a schedule must be submitted.

These amendments accord with administrative practice established over a number of years and are solely introduced to serve as a more specific

restatement of requirements already in force.

6. Clause 5 amends section 59 to -

(i) extend from three to four months the period during which a provisional charge to anti-dumping duty may be imposed on imported goods;

(ii) reduces from three to two months the additional period which may be requested by an exporter only.

- 7. Clause 6 amends section 80 (4) to define the period within which an application for refund of duty arising from a retrospective tariff or value determination must be lodged.
- 8. Clause 7 amends section 111, subsection (2) (a), to make it clear that conditions prescribed by the Director may include the furnishing of security before goods are allowed to pass from his control.
- 9. Clause 8 provides for the commencement of certain amendments with retrospective effect and stipulates the effective dates of each of such amendments.
- 10. Clause 9 provides for the extension of the expiry date of the rebate provision in paragraph (2) of tariff heading No. 66.05 in item 311.02 of Schedule No. 3 to the principal Act.

P.S. MMUSI,

Vice-President and Minister of Finance and Development Planning.

#### ARRANGEMENT OF SECTIONS

### **SECTION**

- 1. Short title and commencement
- 2. Amendment of section 25 of Cap. 50:01
- 3. Amendment of section 39 of principal Act
- 4. Amendment of section 41 of principal Act
- 5. Amendment of section 59 of principal Act
- 6. Amendment of section 80 of principal Act
- 7. Amendment of section 111 of principal Act
- 8. Commencement of certain Government Notices
- 9. Construction of tariff heading No. 56.05 in item 311.02 of Schedule No. 3 to principal Act

### A BILL

entitled—

An Act to amend the Customs and Excise Duty Act

Date of Assent:

Date of Commencement:

ENACTED by the Parliament of Botswana.

Short title and commencement

- 1. (1) This Act may be cited as the Customs and Excise Duty (Amendment) (No. 2) Act, 1983.
- (2) Sections 2 and 3 shall come into operation 30 days after the date of publication of this Act in the Gazette.
- 2. Section 25 of the Customs and Excise Duty Act (in this Act referred to as "the principal Act") is hereby amended by substituting for that section the following new section —

Amendment of section 25 of Cap. 60:01 "Transfer of 25. (1) Except with the prior permission of the ownership or Director -

pledging or hypothecation of warehoused goods

- (a) the owner of any dutiable goods in a customs and excise warehouse may not enter into any agreement whereby -
  - (i) his ownership of such goods is transferred to any other person;
  - (ii) such goods are pledged or otherwise hypothecated in favour of any other person;
- (b) any person in whose favour such goods have been pledged or hypothecated may not enter into any agreement whereby any rights obtained by him by virtue of such pledging or hypothecation are ceded to any other person.
- (2) Any agreement entered into contrary to the provisions of subsection (1) shall for the purposes of this Act be deemed to be null and void.".
- 3. (1) Section 39 of the principal Act is hereby amended by Amendment ((3) (a) Every exporter of any goods shall, before such of section 39 goods are exported from Botswana, deliver to an officer a Act bill of entry in the prescribed form, but the Director may

of principal

- (i) if no export duty is payable on and no obligation or condition is to be fulfilled or complied with under any law in respect of such goods; or
- (ii) in the case of goods to be exported overland by way of a vehicle (excluding an aircraft and a train) which are loaded for export at a place other than a place appointed under section 6 where goods may be entered for customs and excise purposes, allow such a bill of entry to be delivered at such time as he deems reasonable.
- (b) For the purposes of paragraph (a), in relation to the delivery of a bill of entry, the goods referred to therein shall be deemed to have been exported from Botswana —
- (i) in the case of goods to be exported via a container terminal, at the time when such goods are delivered to the depot operator or the container operator, as the case may be;
- (ii) in the case of goods to be exported in an aircraft, at the time when such goods are delivered to the pilot of the aircraft concerned or are brought within the control area of the airport authority concerned, as the case
- (iii) in the case of goods to be exported in a train, at the time when such goods are delivered to the appropriate Railway Authorities in Botswana;

Amendment of section 41 of principal Act

- (iv) in the case of goods to be exported overland in a vehicle (excluding an aircraft and a train), subject to the provisions of paragraph (a), at the time when such goods are loaded on the vehicle concerned.".
- 4. Section 41 of the principal Act is hereby amended —

(a) by substituting for subparagraph (ii) of paragraph (a) of subsection (3) thereof the following new subparagraph —

"(ii) if a bill of entry has been passed in error by reason of duty having been paid on goods intended for storage or manufacture in a customs and excise warehouse under section 19 or for purposes or use under rebate of duty under section 79, the Director may allow the importer, exporter or manufacturer concerned to adjust that bill of entry by substitution of a fresh bill of entry and cancellation of the orginal bill of entry, provided such goods, where a rebate of duty is being claimed, qualified at the time the duty was paid in all respects for that rebate:";

(b) by inserting after paragraph (a) of the said subsection (3) of the following new paragraph —

- "(aA) The provisions of paragraph (a) (ii) shall apply mutatis mutandis in respect of a bill of entry in which goods have according to the tariff heading, tariff subheading, item or circumstances according to which such goods are charged with duty, been described in error as goods other than goods intended for
  - (i) storage or manufacture in a customs and excise warehouse under section 19; or
  - (ii) purposes or use under rebate of duty under section 79,

in consequence of the fact that —

- (aa) a determination of any such tariff heading, tariff subheading or item is, under section 49 (9) (d), amended with retrospective effect as from a date before or on the date on which the goods described in such bill of entry have been entered for home consumption;
- (bb) any such determination is, under the said section 49 (9)(d), withdrawn with such retrospective effect, and a new determination is thereunder made with effect from such withdrawal; or
- (cc) any Schedule is amended with such retrospective effect,

and in which such goods, if such amendment or new determination had been in operation on the date on which such goods were so entered, would have been described as goods intended for the said storage or manufacture or the said purposes or use."; and (c) by substituting for paragraph (b) of the said subsection (3) of the following new paragraph —

"(b) No application for such substitution as is referred to in paragraph (a) (ii) or in that paragraph as read with paragraph (aA) shall be considered by the Director unless it is received by an officer, supported by the necessary documents and other evidence to prove that such substitution is justified, within a period of three months —

(i) from the date on which the duty to which the

application relates was paid; or

- (ii) in the case of any amendment of a determination referred to in subparagraph (aa) of paragraph (aA) or of a new determination referred to in subparagraph (bb) of the said paragraph (aA), from the date on which such amendment is effected or such new determination is made or, if such amendment or new determination is published by notice in the Gazette, the date on which such amendment or new determination is so published; or
- (iii) in the case of an amendment referred to in subparagraph (cc) of the said paragraph (aA), from the date on which such amendment is published by notice in the Gazette.".

5. Section 59 of the principal Act is hereby amended by Amendment substituting for subsection (1) thereof the following new of section 59

of principal

"(1) Whenever, before any anti-dumping duty is imposed under section 57, the Minister is satisfied that the requirements of section 57 (1) (a), (b) and (c) are satisfied in respect of any class or kind of imported goods, he may, on the recommendation of the Ministry of Commerce and Industry, by notice published in the Gazette impose a provisional charge in relation to anti-dumping duty on imported goods of that class or kind of a period not exceeding four months as from the date of publication of such notice or, if requested thereto by the exporter concerned before the expiry of the said period, for a further period not exceeding two months.".

6. Section 80 of the principal Act is hereby amended by Amendment substituting for the words preceding the proviso in subsection (4) thereof the following new words -

"No application for a refund or payment in terms of this section shall be considered by the Director unless it is received by an officer, duly completed and supported by the necessary documents and other evidence to prove that such refund or payment is due under this section, within a period of two years —

of section 80 of principal

- (a) from the date on which the duty or charge to which the application relates was paid; or
- (b) in the case where a determination of a tariff heading, tariff subheading or item referred to in paragraph (a) of section 49 (9) or of a value referred to in paragraph (a) of subsection (4) of section 69 is, under paragraph (d) of the said section 49 (9) or subsection (5) of the said section 69, as the case may be, amended with retrospective effect from a date before or on the date on which the duty to which the application relates was paid, or any such determination is, under the said paragraph (d) or subsection (5), as the case may be, withdrawn with such retrospective effect, and a new determination is thereunder made with effect from such withdrawal, from the date on which such amendment is effected or such new determination is made or, if such amendment or new determination is published by notice in the Gazette, the date on which such amendment or new determination is so published; or
- (c) in the case where any Schedule is amended with such retrospective effect, from the date on which such amendment is published by notice in the Gazette:".

7. Section 111 of the principal Act is hereby amended by substituting for paragraph (a) of subsection (2) thereof the following new paragraph —

- '(a) Subject to the provisions of this Act, the Director shall not, except on such conditions, including conditions relating to security, as may be determined by him, allow goods to pass from his control until he has satisfied himself that the provisions of this Act or any law relating to the importation or exportation or transist carriage through Botswana of goods, have been complied with in respect of such goods, and the State or the Director or any officer shall in no case be liable in respect of any claim arising out of the detention of goods pending the decision of the Director or for the costs of such detension.".
- 8. (1) The substitution, by Statutory Instrument No. 88 of 1980, published on 6th June, 1980, of tariff headings No. 51.01.53.20 and 51.01.53.30 of Part 1 of Schedule No. 1 to the principal Act, shall be deemed to have come into operation on 12th July, 1978.
- (2) The substitution, by Statutory Instrument No. 117 of 1982, published on 8th October, 1982, of tariff heading No. 87.09.30.30 of Part 1 of Schedule No. 1 to the principal Act, shall be deemed to have come into operation on 22nd September, 1981.
- (3) The substitution, by Statutory Instrument No. 117 of 1982, published on 8th October, 1982, of tariff item 126.35 of Part 2 of Schedule No. 1 to the principal Act, shall be deemed to have come into operation on 22nd September, 1981.

Amendment of section 111 of principal Act

Commencement of certain Government Notice

- (4) The substitution, by Statutory Instrument No. 44 of 1983, published on 8th April, 1983, of tariff heading No. 40.02.20 of Part 1 of Schedule No. 1 to the principal Act, shall be deemed to have come into operation on 13th July, 1981.
- (5) The substitution, by Statutory Instrument No. 10 of 1983, published on 14th January, 1983, of rebate code 01.00.47 to tariff heading No. 76.03 in item 315.07 of Schedule No. 3 to the principal Act, shall be deemed to have come into operation on 14th July, 1980.
- 9. Paragraph (2) of tariff heading No. 56.05 in item 311.02 of Construction Schedule No. 3 to the principal Act shall be construed as if it provided for a rebate of the full duty on goods mentioned therein 56.05 in which have been entered for home consumption before 31st item 311.02 August, 1981.

of tariff heading No. of Schedule No. 3 to principal Act

L2/4/575